

國立東華大學
National Dong Hwa University
姐妹校國際交換交流學生心得報告
International Inbound Exchange Student Report

姓名Name	徐倩	國籍Nationality	中國
學號 School No	W10574405		
交換系所Host Department	藝術與設計學系		
原學校 Home University	福建師範大學福清分校		
原系所Home Department	廣播電視編導		
交換交流期間 Exchange Period	自From <u>2016</u> 年year / <u>9</u> 月month 至To <u>2017</u> 年year / <u>1</u> 月month		

台灣交流學習心得

在我大學生涯的第三學年第一學期，我很幸運的在學校與台灣國立東華大學的交流項目中申請到名額，與一群懷抱著熱情與夢想的同學們一同來到了寶島台灣來學習與體驗。而在台灣一學期的交流讓我看到了兩岸在教學、考核、課程學習上的不同模式，同時也開闊了眼界，提高了自身的綜合素質。這次的台灣之行，讓我覺得重要的是不僅僅是在書本知識上，更是在書本以外的社會知識、思想觀念、以及更多方面的收穫。

133天的台灣之行，在大學四年里不算太長，也不算短，而在我心裡這樣的經歷是我一生珍貴的回憶。台灣的人，台灣的事，台灣的物，與台灣的學習生活，有太多太多的事情值得回憶.....

一、課業學習

「台灣」這個名詞長久被人們賦予政治敏感性，當初赴台也曾擔心過是否能適應這種氣氛和環境，去到之後發現這些擔心顯然是多餘的。台灣同學老師都很好客，很關心我們。

來到台灣學習的第一件大事便是選課，由於有些課時間衝突或者其他原因被擠掉了，我一共選上了七門課，分別是應用暗房攝影與應用技術、數位藝術基礎、電影企劃與製作、媒體概論、電影與當代文化、廣播企劃與製作以及藝術導覽。在台灣人們很重視知識文化產權，書本都賣得很貴，所以二手書買賣也是平時學習很重要的一部分。

東華大學在設施方面，提供了完善的硬件資源和強大的師資隊伍。在教學方面更多地注重同學的動手機會，個人能力展示、團隊合作的培養以及實物操作能力，而且台灣的大學生更加獨立，與社會的接觸也更加緊密。讓我深有體會的是，這邊的學校及老師給與學生的不太像是「管理」，更像是「服務」，在很輕鬆的學校氛圍以及分嚴密的考核管理制度下，學生更多的自住機會，很獨立的負責自己的學習及生活。師生關係方面，台灣高校大部分師生關係融洽。課後師生之間的關係通常和朋友一般，不受身份的制約，相處得無拘無束。學校校長、老師經常親身融入學生生活。最主要的表現就是你能在餐廳的排隊隊伍里、校園路上、社團活動、操場等地方不經意的發現校長就站在你的旁邊。

在課堂教學上，台灣地區高校的老師善於結合實際生活中簡單易懂、幽默風趣的範例，將一些抽象的文字變得更加形象生動，以吸引學生的眼球，調動學生學習積極性，且總體都站在一個國際的視野，無論是舉例分析還是課本的教材，很多都是當下實事。老師上課時，通常不會照本宣科，教授的內容不局限於教材，經常會講授學生未涉獵的課外知識以拓寬學生的知識面。

老師上課方式比較輕鬆,整個課堂氣氛也比較活躍。課堂教學形式,基本上以ppt講授為主,影片欣賞、小組討論,或偶爾的機會出去參觀學習為輔。學校圖書館不僅藏書種類齊全、編排有序,還包括dvd也可在圖書館的視聽區進行觀看,抑或平時小組討論也可在圖書館借用討論室,可以說學校的圖書館是完完全全服務與學生的學習生活。

二、娛樂生活

到了台灣之後,好像整個人都變得單純了很多,不管是在學校,還是出去旅遊,如果遇到困難,找人幫忙似乎從來不是一件難事。他們對你絕對不會有任何戒心,而且完全可以不必擔心不小心把手機錢包落在餐廳或是任何公共場所,你可以放心的做完自己的事情再去取,因為撿到你東西的人會自覺的放在服務台。

台灣的人民都非常有禮貌,他們上下公車的時候,都會對著司機打招呼和說謝謝,司機也會主動對你說謝謝和再見,並且等公車的時候都是非常有秩序的排隊,絕對不會擁擠著上車。在你買東西的時候甚至是買一杯熱茶,店員都會熱情的對你說謝謝,不管我們在哪裡,遇到的都是笑臉的迎接和耐心的接待,這讓初到台灣的我們有一種受寵若驚的感覺,但是漸漸的我們已經熟悉這種熱情,回到大陸後,自然的感到非常不適應,冷漠的服務人員,彼此隔閡的心,不敢幫助別人擔心受牽連的路人甲乙,都讓我感受到我們和台灣的差距到底有多大。

儘管學習的任務不輕,但在確保學習的情況下,一般我們都會利用週末時間去一些地方遊覽,除了台北、台中和高雄多是現代化的建築外,這裡更多的是原始的自然風光與人文風情。台灣對自然景觀的保護做得不錯,環保意識也很強,無論是市區還是風景區,地面都是很乾淨的。可以說台灣幾乎就是一個旅遊勝地,在一些交通樞紐站都會提供一些免費的觀光地圖,非常適合我們這些學生和一些喜歡自助游的背包客進行自由行。

如果要我對這次台灣之行做一個評價的話,我可以用「不虛此行」這四個字來形容。的確,不同的生活環境讓我有了一些不同的體驗,也使得我在思想觀念方面有了很多的改變,短短的四個多月里,我經歷了許多事,遇到了很多人,也讓我有很多新的體悟。這次台灣之旅對我來說不單單只是一個學習專業知識的機會,更是一個深刻瞭解自己,尋找自己的過程。在確立我的人生觀上,我也由模模糊糊漸漸走向清晰。新的環境,不同的面孔讓我更加明白了我想要追求的是什麼。勇敢的去追求我想要的東西,我想,這就足夠了。

也許因為自己抱著一顆留學的心來了台灣,所以更多時候把身邊的朋友當作親人,雖然一起相處的時間不長,但是感情建立得十分深厚,以至於分別時百感交集,也許有的人我們以後再也不會見面,但我們彼此都會永遠銘記對方,因為我們有著共同的美好回憶。希望以後能和台灣的朋友和老師保持聯絡,我很幸運能夠遇見你們,感謝所有幫助過我的同學和老師們,正是因為有你們和我一起,所以我的台灣之旅才更完美。

從此以後,台灣在我眼裡不再是一個島那麼簡單,它還承載著我許許多多的回憶、留戀和夢想。